



Nro. 21.

A' FELS. R. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsbon, Pénteken Mártziusnak 12-ik napján  
1802-ik esztendőben.*

*B é t s.*

**R.** Sz. Birodalombéli Herczeg' Lobkovitz Jósef, arany gyapjas vitéz, a' M. Terézia vitézi Rendjének N. Keresztese; Cs. Kir. Kamarás Úr, valóságos belső Tanácsos, General Feld Marsal, egy dragonyos Regementnek tulajdonosa, és a' Cs. K. nemes Német testörző seregnek első Kapitányá, életének 77-ik esztendejében, e' folyó Mártziusnak 6-ik napján, dél után 4 és 5 órakor, itten meg halálozott.

Ő Császári Kir. Felsege, Erdély Országai Gu-  
berniális Tanácsos, Mélt. Szegedi Jósef Ur Ő Nagy-  
ságát, az ide való Cs. K. udvari Kamarához, né-

hai *Méheffi* Confiliarius Ur helyébe, Üdvari Tanácsosná, és Referendariusná tenni méltóztatott.

Itten, néhai II. *József* Császár és Király uralkodásának kezdetétől fogva minden külső városokban egy policia Commissarius, egy policia Orvos Doctor, egy policia Seborvos, egy policia apatica és egy policia bába vagyon azoknak a' szegény sorsú lakosoknak könnyebfégekre nézve, a' kik sem a' Doctoroknak, sem a' Seborvosoknak, sem az apatikabéli szerekért nem fizethetnek, ha betegségbe esnek. Ezeknek minden külső városbéli betegeket, 's azoknak betegségeket, a' meg hóltaknak, vagy meg gyógyúltaknak szoróssan fel kell a' számokat jegyezni, és az esztendő el telése után a' Kormányzéseknek írásban bé adni. — Ezeknek az ő jegyzések szerént az el múlt 1801 ik esztendőben, 27864 betegjeik voltak olyanok, a' kik valamint belső, úgy külső nyavalyaikkban ingyen curaltattak, ingyen vették az apatikából a' gyógyító szereket. Ezek között 25324 tökéletesen meg gyógyúlt, 571 meg hólt, és 702 még ezen esztendő kezdetével cura alatt volt. — Következésképen, az orvosi cura alatt volt betegek között, egyre másra 100-ból tsak kettő hólt meg, 91 egellégesedett meg, a' többi pedig, vagy még cura alatt maradt, vagy közönséges beteg házba vitetődött, vagy az Orvos Doctoroknál és Seborvosoknál magát nem jelentette. Az ekként vagy meg hólt, vagy még gyógyúlt, vagy orvosi gondviselés alatt maradt betegek között 10000-en forró és veszedelmes 2500-an gyermeki nyavalyákban voltak, nem említvén azokat a' betegségeket, a' melyek a' gyermekekkel és ember korra jutott személyekkel közösek szoktak lenni. — Különösen 2926 külső nyavalyákban levőket orvosoltak a' Seborvosok, a' kik közt 72-nek lába tört, 429 nek másféle sebjei voltak. — Ezeken kívül 143 szülő asszonynál voltak olyanoknál, a' kiket a' nehéz

szülés miatt való veszedelemtől meg mentettek ,  
és még is egyetlen egy szülő asszonynál több ke-  
zek közt meg nem holt.

A' múlt 1801-ik esztendőben, Januarius 1-ső  
napján, Siciliának *Palermo* nevű városában fel-  
találtatott, és azóta Német Országban is, egy-  
néhány híres égvizsgáló Tudósoktól láttatott fő-  
planéta, e' folyó hólnapnak kezdetében, neveze-  
tessen Martius 4 ik napját követett éjjel, az ide-  
való Cs. Kir. Observatoriumban, az az, tšillag-  
vizsgáló toronyban is tapasztaltatott, azon 3 tsil-  
lagokkal együtt, a' mellyeket *Bode* Berlini igen  
híres ég vizsgáló a' maga tšillagzatokról irt jegyzé-  
seiben a' 111 és 187-ik számok alatt jegyzette  
fel. — Ennek a' Palermóban fel találtatott új  
planétának, az uralkodó Fejedelemnek emlékeze-  
tére, *Ceres Ferdinanda* nevezetet adott annak első  
fel találója, és más Országbeli Astronomusok is  
annak nevezik már azt.

### *Német Ország.*

A' Berlini Kir. udvarnál eddig volt Frantzia  
követ, Generál *Bourbonville* ( az a' kit Generál  
*Darmourier*, harmad magával, az Auszriai seregek  
kezébe adván, egynéhány esztendeig fogságban  
ült a' Spielbergi várban ) onnan vissza hivatván,  
a' mint Párisból iratík, a' Fő Conzúlnak leg if-  
jabb testvér öttse, *Bonaparte Lajos* fog helyette  
oda küldetni. Ezt az ifjú vitéz embert, akkor,  
a' midön Pétersburgi útjából haza felé Ber-  
linen keresztül utazott volna, szép talentomaiért  
és okos maga viseletéért, a' Prussziai király igen  
meg kedvellette. Ezen tekintetből küldik ötet  
most oda.

*Hamburgból* Febr. 23 ik napján. Egy bizo-  
nyos Európai uralkodó udvar a' Fels. Prussziai  
Királynak az eránt tétetett projectumot, hogy a'

Westfáliai Kerületbéli statuffait, és a' Münsteri 's Paderborni püspökökéket, a' mellyek többekkel együtt, a' Német Országai Compensatio idején talán a' Berlini Kir. udvarnak adattatódnak, a' Mecklenburg - Sverini, és Mecklenburg - Strelitzi hercegekkel tseréllye fel. De sem Berlinben, sem Petersburgban nem talált ez a' javasolás helyet.

Néhai Doct. Mayer Prussziai udvari Tanácsosnak, és a' Berlini Medicum Collegiumban, eleinte Anatómiát, azután Botanikát, és Medica Materiát tanító Professornak szép természetes gyűjteményeit 4000 talléron a' Király meg vétén, az Oderai Frankfurti Univerfitásnak ajándékozta. —

Regenspurgból Febr: 20-ikán. Úgy hallatott, hogy rövid idő múlva öszve gyűll azon deputatio, a' melly a' Compensatio (ki pótolás) dolgának eszközésére ki van rendelve. De most újokban el tűnt ez a' fokakra nézve kedves, fokakra nézve pedig kedvetlen dolghoz való reménység. Hogy néhány papi Fejedelmeknek még most is tellyes bizodalnok légyen az ő birodalmaiknak előbbi állapotba leendő meg maradásához, abból világos, hogy a' múlt esztendőben néhány Érseki és Püspöki Káptalanokban újabb domicellusok vétetődtek fel. (Domicellusoknak neveztetnek azok a' rendkívül való Káptalanbeli urak, a' kik olly véggel vétetődnek bé, hogy mihelyt egyik vagy másik Káptalanbeli Ur meg hall, leg ottan az első domicellus a' meg holt helyére lépjen. Mint-hogy többire nagy házból valóok szoktak a' Német Birodalomban káptalanbeliek lenni, azért neveztettek azok domicellusoknak, vagy úrfiaknak.) A' Würzburgi Káptalan 4-et, a' Bambergi 5-öt; a' Treviri 4-et; a' Speyeri 3-at; a' Fuldai 2-öt vett fel illy domicellusokat. — A' Salzburgi Érseki Káptalanba egy se vétetődött fel.

A' Hannóverai Vál. Fejedelem nevében ismét egy promemoria adatott bé az Csnabrücker's Hildesheimi Püspökségeknek, és Corveyi Apáturságnak további meg tartása eránt, a' mellyben elsőben is arra kötelezi magát, hogy a' Sæcularisatió és Compensatió dolgát éppen nem kívánja meg akadályoztatni; mindazáltal azon jussát sem bocsátja ki kezéből, a' mellyet a' Braunschweig-Lüneburgi fejedelmi háznak, azon papi birtokokra nézve, a' Westfáliai békekétség engedett vala. Ezt a' jegyzését több Európai uralkodó udvarokkal is közölte a' Hannóverai Vál. Fejedelem.

### *Nagy Britannia.*

Néhány Londoni közönséges újság levelek újra háborúval rettentik e' világot, és igen sértegető ki fejezésekkel szólnak a' Frantzia Kormány-székről. Lord *Hawkesbury* a' hadidolgokra ügyelő Anglus minifter, maga arra unfollyá a' Londouban lévő Frantzia követet *Otto* polgárt, hogy tegyen ellenek a' Parlamentumnál panaszt; de ő mint igen szemes ember, tanatosabbnak tartya azokat el halgatni, mint a' maga fejétől azon lépést tenni. — Az Ammiensi Congressusnak hosszason való tartása igen sok költséget okoz Angliának. — Az abban lévő Anglus minifter Lord *Cornwallis* sok jót tesz az oda való szegényekkel, és azon kívül, hogy mind az asztaláról le menő étkeket nékiek adatja, naponként 10. guinet osztat ki köztök. Az az Anglus hajó, a' mellyen pénz akart a' kormányzék Máltába küldeni, minden azon vólt kintsel és emberrel együtt, *Gibraltár* mellett, a' tenger mélységes vizeibe süllyedt. — A' Kenti Grófságban 45 személyek találtak olyanok, a' kik 3450 elztendőt töltöttek már el e' világi életben.

*Londonból* Febr. 17-ikén. A' Cisalpina Respublikának meg változtatása az Ammiensi Congressusnak újabb tártyat szolgáltatott, melly miatt gyakorta conferentiát tartanak Lord *Cornwallis* és *Bonaparte* Jósef. Ennek a' névnek meg változtatása, egész Olasz Országot magában foglalni látatik. — Hogyha Olasz Országi Királynak nevezné magát a' Nápolyi Király, mingyárt avval lehetne őtet vádolni, hogy ő annak birtokára vágyakozik. Addig, míg Skotzia öszve nem kaptsoltatott Angliával, a' Király magát N. Britanniai Királynak nem is nevezte. A' Lillei, vagy Rysselei békeféléges alkudozásokban, a' Franciaáknak kívanságokra, az Anglus Királynak le kellett a' Francia Királyi nevezetről mondani. — Azonban azt is reményleni lehet, hogy a' Cisalpina Respublika nevének meg változtatása eránt barátságosan meg alkuszna a' Francia Respublika és Anglia Ország egymással. — A' Parlamentalis gyűlésekben *Fox* Ur is jelen akár ennekutánna lenni — *Pitth* Ex minister csak hébe hóba mutatya azokban magát, akkor is, ne hogy másoknak szemébe tünyön, félre való helyre szokott ülni.

*Londonból* Febr. 18-ikán. E' napokban nagyon ki kelet ellene, az az, Exminister *Pitth* ellen az oppositiónak egyik tagja, *Tierney*, azonokra nézve, hogy ő 25 millió font sterlingből álló számba nem vett adosságot hagyott *Addington* miniszternek, mellynek ki fizethetése őtet nem kis nyughatatlanságba ejtette, 's kétség kívül ez ösztönözte őtet a' 30 millió font sterling költsön felvételére leg inkább. — Azt ugyan nem állatta *Tierney* Ur, hogy azon hat milliomot az Exminister maga hasznára fordította volna, elég az ahoz, az illy számadásbéli hibák nyilván való tanúbizonyságai a' gondatlanságnak; egyfersmind azt is sürgette, hogy vonattassék a' miatt az exmi-

nister számadásra. — Dundas úr, hasonlóképen exminister, forró buzgósággal védelmezte Tierney vádjai ellen Pitth urat; nem lett volna e' úgymond, nemesebb dolog, a' maga vádját akkor halasztani, a' mikor Pitth úr, a' parlamentum gyűlésében maga is meg jelent, 's az ellen önmaga, személyesen menthette volna magát. Az illyetén ki fogásokkal csak Addington miniszternek akarnak hizelkedni. — Az Amiensből, Párisból, Berlinből, 's több Európai uralkodó udvaroktól, néhány napok elforgása alatt ide jött kurírok, hofszas conferentiára való alkalmatosságot szolgáltatottak miniszterjeinknek. — Kétszáz Londoni könyvárosok esedező levelet adván bé a' Parlamentumnak azon panaszokot, hogy ha a' papirosra vetett új taksa el nem töröltetik, mindnyájoknak kóldulásra kell jutni. — Napnyugoti Indiának Tabagó nevezetű szigetében is öszve esküttek a' fejer lakosoknak meg ölésekre az ott lakó fekete rab szolgák. Gonosz szándékjok még jókor világosságra jöven, azon öszve esküvésnek fejel mindnyájan fel akasztattak.

Londonból, Februar. 19 ikén. Néhai Abercrombie Generálisnak örök emlékezetére az ide való Sz. Pál nagy templomában, a' jövő héten egy emlékeztető oszlop emeltetik fel. — A' Sz. Ilona szigetéből (a' melly az Afrikai tengeri partoktól, napnyugot féle 100 mélföldre fekszik) illyetén szörnyü történetet irnak. Hat Anglus artillerista, vagy pattantyus katona, onnan egy kis hajón el akarván szökni, szüntelen napnyugot felé hajto-gálta őket a' tengeri szélvész. Lassan lassan minden eleségek el fogyván, több napokig a' lat kenyérral, 's két kalán vízzel taplálták magokat. Végre az is el fogyván tizmájok talpának evésére szorúltak. Tengeren való hanyattatásoknak 24-ik napján, minden reménységtől meg lévén fosztatva, arra kinek kellene közzülnök meg halni,

's magokat húsjával táplálni, vaksot húztak, a' melly épen arra esett, a' kí őket az el pártolásra kényszerítette leg elsőben. Ekkor ismét azt végzették el magok közt, hogy a' meg haló magayisson magán eret; úgy is történt a' dolog, halálra szánt társok maga erét fel nyitván, fél óra múlva meg hólt. — Hat napig tápláltak hólt testével, életben maradt öt pajtási magokat. — Végére déli Amerika mellett szemekbe tüntek Braziliának tengeri partjai, de azokat sem érhatték el minyájan, mivel fel fordulván a' hajójok, kettő a' tenger vizeibe temetődött el, 's tsak hármán maradtak közülök életben.

Februárius 16 ikán arról tett az alsó Parlamentum gyűllésében *Addington* minister jelentést, hogy a' civillisztára rendelt summa elégtelen lévén, számos adosságot kényszerítetett tenni, melylyet ki fizetni kelletik. Ezen tárgynak megvizsgálása végett egy titkos Commissiót rendelt ki a' Parlamentum. — Az azután következett napon más illy forma dolog fordult elő, tudnillik, a' Wallisi herczeg minorennitása, avagy tutorság alatt lételének idejékor, a' *Wallisi* herczegség jövedelmeiből 400000 font sterlinget gyűjtött a' kormányzék apródonként, a' melly summa hogy a' Wallisi herczegnek adódjon illendőnek itilte a' minister — *Fox* és *Pitth* urak is igazságosnak találták azon kéreést.

*Jegyzés.* Civil - listának hivatik Angliában az a' summa pénz, a' melyet a' Király és királyi familia tartására rendelt a' törvény. Eleinten 800000 font sterlingre, az az. 8 millió forinttra ment az esztendőnként, hanem 1777 ik esztendőben 100000 font sterlingel szaporitatott az meg. Tulajdonképen három szakaszra van a' fel osztva; az első 400000 font sterlingből áll, és a' királyi ház, 's királyi udvari tselédek tartására adatik; a' má-

sodik, a' melly 100000 f. sterlingre megyen ezterdönként, az 1680 ik ezterdőben, a' Wallisi, avagy Angliai korona örökös számára rendeltetett, a' többi a' Király szabad tettzésére, ajándékokra, alamisnára, és a' titkos szolgálatra hagyatott.

A' 16 ik Februariusi közönséges újság levelek ilyenképen szólnak az Ammiensi Congressusról: Ambar az Ammiensij békefféges alkudozásokról halgassanak is a' Párisi közönséges levelek: mindazáltal egyetlen egy nap setelik el, a' melylyen a' mi Kormányzékünkhöz, és az itt lévő Frantzia követhoz, polgár Ottóhoz, onnan kúritok ne jönnének, a' mellyből azt lehet ki húzni, hogy nehezen follyanak ottan a' dolgok. A' végképen való békeffégnék végződését leg inkább akadályoztattya a' *Trinidad* sziget, a' melytől tellyefféggel el nem akar a' Madritti Kir. udvar állani, azon okból, mivelhogy minden tilalmas portékákat által hordhatnának onnan a' Brittu-fok a' Spanyol Országí Amérikába, és ha ma vagy holnap háború támadna e' két Ország közt, könnyen bérouthathnának abba az Anglus hadi és hajóferegek. Ahozképest kéntelen volt a' Frantzia kormányzék *Trinidad* helyett Angliának a' *Martinique* szigetjét engedni, és az Angliában fogva volt Frantzia katonak tartasáért, a' két millió font sterling le fizetésére magát le kötelezni. Ennek a' nagy hasznú szigetnek ki pótolása végett abban egyezett meg Anglia, hogy a' *Lovisiana* szigetét által vehesse a' Frantzia Kormányzék Spanyol Orzágtól. — Ez, Sz. Domingo, és Gujáná több hasznot hajthat a' Frantziáknak, és ha Braziliának egy részét Portugalliától meg nyerhetik, a' több szigetekkel kevesebbet fognak gondolni, és mivel mindenkor nagy költségbe kerülne azoknak védelmezése, úgy hallatik, hogy önként által engedik azokat Angliának.

## Olasz Ország

Februarius 14-ik napján, a' midőn az Olasz  
 Respublika új kormányfője hivatalyába bé ik-  
 tattatott volna, a' többi közt így szóllott a' Vi-  
 ce-Præsident, polgár *Melzi* akkor mondott köz-  
 zönéges oratiójában: „Ma kezdődik, úgymond,  
 el a' régtől fogva óhajtott constitutionalis kór-  
 mányfő. Annak a' nagy embernek munkája ez,  
 a' kinek Respublikánk lételet köszönhettyük, és  
 a' ki sok szép reményféggel biztat bennünket. —  
 Ha *Bonaparte*, a' ki egész Európa füle hallattá-  
 ra arra kötelezte önnön magát, hogy ő mind ad-  
 eíg lelke és tanátslója leszen Respublikánk,   
 mig ennek belső tsendessege, és külfő bátorsá-  
 ga kívánnyák, fogja a' mi első lépeseinket igaz-  
 ganni, melly nagy bóldogfágot érhet a' mi édes  
 hazánk jövendőben. Ennek a' végnek el érésé-  
 re, minden erőlködéseinket meg kell nekünk ket-  
 tőztetni. A' tzielhoz való el jutásra, még hosszú  
 pálya futó hely van előttünk. — Még most nem  
 is nevezhettyük magunkat nemzetnek, költsönös  
 egyetertes, okosság, és köz akarat által kell mi-  
 nekünk avvá lenni. — Igen nagy dologra vagyunk  
 mi el szánva. — Emlékezzetek meg arról, hogy  
 egész Európa irigy szemekkel tekint reánk, és  
 hogy meg fognak következendő maradékjaink  
 minket itilni. Olasz Országának azon szép részé-  
 ből, és azon tartományból áll az Olasz Respub-  
 lika, a' mellyeket a' Rómaiak, a' világnak urai  
 és meg világoftói birtanak vala hajdan; mi  
 ugyan a' szomszédjainkal kötött békefégét szen-  
 tül meg kívánnyuk tartani; de azomban azok-  
 nak a' régi Rómaiaknak példájokat követjük  
 mindenkor, a' kiknek az ő vérek a' mi ereinkben  
 fel 's alá folynak. — Nyitva vagyunk előttünk  
 a' ditsőfégnek mezeje, azoknak, a' kik az O-  
 laisz nevezetre leg érdemesebbek lesznek, fog a'  
 borostyán koszorú adatni.“

*Maylandból* Febr. 12 ikén. Azon katona nevelő Akadémiának, a' melly nállunk fel állítatik, egy *Tibell* nevezetű, Svéciai születésű Obersterünk tétetett fő igazgatójává, a' ki a' hadimes-terfég fundamentomos értésére, és hadi tapasztalásaira nézve azon hivatalnak folytatására mindenektől méltónak itiltetett. Nyólcz classisra lefzen ez az akadémia fel osztatva.

A' régi Gallierek, így szól egy Majlandi tudósító, a' kik a' Krístus születése előtt 400 esztendővel Brennus vezérjek alatt Róma városát földig le égették, az Olasz Respublikából valók voltak, és nemcsak *Cæsar*, hanem az ő utánna élt Római Császárok alatt is sokan katonáskodtak közülök. — *Hannibal* Olasz Országba lett bérontása előtt 30 ezer Cizalpinusbéliekkel szaporította a' maga ármádiáját. Ebben az ő öttse *Hasdrubál* is követte őtet, de őtet, és az ő 50 ezer emberből álló hadi seregét, Julius és Neró Római Consulok, *Siena* városa környékén, mind egy lábig le vágták.

### *Batava Respublika.*

A' mi Status adósságunknak esztendei interese (így szól egy 17 ik Februáriusi Hágai közönléges levél) 26 millió és 658488 forintra ment a' múlt 1801 ik esztendőben. Ezen kívül, az 1795 ik esztendőben, Május hólnapnak 16 ikán Frantziának ígirt 100 milliomból is, 32 millió, és 842889 forintal vagyunk még adóssak. Ezt pedig 1812 ik esztendőig, három milliót fizetvén esztendőnként, egészen ki kell fizetnünk. Addig való interesse is 7 millió, és 870871 forintra fog menni. Ezen sok költség miatt újobban 30 millió forintot kén-telenített a' Kormányzék költsöa fel venni.

A' Zelandiai töltéseknek meg jobbitásokra 107800 forintot rendelt a' Hágai Kormányzék.

Az elszökött katonák ellen hozatott halálos büntetést, tiz ezrtendeig tartó fogságra változtatta a' törvényhozó Tanács által. — Egy más újban hozatott törvényben a' vagyon meg határozva, minémü penzióval léphessenek ki hadi szolgálatjokból, a' baza eránt magokat érdemesekké tett tisztek. — Egy Generál Lajtinántnak 3000; egy Generál Majornak 2400; egy Obersternek 1500; egy Obristlajtinántnak 1200; egy Fő Strázamesternek 1000; egy Kapitánynak 800; egy fő Hadnagynak 400; egy All Hadnagynak 350 forint leszen ezrtendőként a' penziója. — Hasonló jutalmok leszen azoknak a' külső nemzetbéli tiszteknek, a' kik ezen Respublika hadi szolgálatjából ki lépnek.

*Hágából* Febr. 22-ikén. Azokat az irásokat, a' mellyek azon igen betses gyémánt követ tárgyazzák, a' mellyet az Amsterdami Előjáróknál zálogba vetett a' Fels. Szárdiniai Király, és a' melly annakutánna az Amsterdami Bankóban tetett vala le, el kérette a' Hágai Kormányzék. Ott van e' még ezen betses kö, vagy pedig talán Párisba vitetett, nem tudatik.

*Hágából* Febr. 20-ikán. Az Orániai örökös herczegnek Párisba lett utazásáról, külömbkülönb vélekedésekben vagynak itt az emberek. — Sokan, kivált az Oránisták között, úgy gondolkoznak, hogy az Ammiensi Congressusban, a' Londoni Kir. udvarnak közbe vetésére, vissza helyheztetődik az Orániai helytartó fejedelem elébbeni méltóságos hivatalyába, bizonyos meg határozással. Ebbéli reménységből fok Oránisták közönséges hivatalt válnak a' Hollandiai városokban magokra — E' folyó hólnapnak 18 ikán, 3 — 6 pro Centummal szállottak a' Status papirosok az Amsterdami bankóban alább, kiki szerette volna azokat el adni, de vevőt nem talált. Ezt a' közönséges félelmet az a' költött hamis hir okozta,

hogy az Ammiensi békefféges alkudozások félbe szakadtak volna.

Bizonyos Hágai magános levelek azt állítják, hogy a' Batava Respublikának az a' vesztesége, a' mellyet Flandriai birtokának, és a' Mastrichti 's Venlooi erőffégeknek Frantziák hatalmok alá vetése által szenvedett, Németországban fogna kipótoltatni, és hogy a' Frantzia Kormányzók kivánsága szerént, a' Berlini Kir. udvar is fogja ezen dolgot gyámolítani.

### *Orosz Birodalom.*

*Pétersburgból* Febr. 21k napján. A' mi bekefséget szerető Császárunk, azon baratságos szövetséggel, a' mellyre a' Londoni és Koppenhágai udvarokkal a' múlt esztendőben lépett vala, a' Stokholmi királyi udvart is meg kínálta, ne hogy annak halogatása miatt olly ellenkező környüállások forduljanak a' több északi hatalmasságok közt elő, a' mellyek az utolsó udvarnak kedvetlenséget okozhatnának. — A' mi ármadiaink sok ezer emberrel fognak meg szaporittatni. — Georgiában seregenként vesz az ifjuság hadi szolgálástot, a' hol egészlenkatona kormányozás formája állítatik fel.

Néhai *I. Pál* Császárnak az a' szép rakott bibliotékája, a' mellyet *Gatsinai* mulató palotájában gyűjtött és tartott, és a' melly az ő halála után második szülött fiának *Constantin Pawlovics* N. herczegnek jutott vala, a' most uralkodó Császár hagyasából *Pétersburgba* vitetett által, 's az ott való Császári márványos palotában adatott annak szállás.

Ennekfelette, annak a' hires *Jablonovszky* Lengyel herczegnek maradekjaitól, a' ki Lipsiában, egy maga nevéről nevezett tudós Társaságot állított, és ugyan ott sok természetes gyűjtemé-

nyekkel meg rakott Kabinetet állított vala fel, ezt 200000 rubelen vette meg, 's azt a' Moskaui Fő iskolának adta ajándékba.

A' tehén himlő óltás, a' múlt esztendőben kapott az Orosz Birodalomban labra. Leg elsőben is Moskau városában kezdődött az el, éppen azon alkalmatossággal, a' midőn I. Sándor koronázására, a' Császári udvar is ott mulatott volna. Azon fattyú gyermeknek, a' kibe a' tehén himlő bé oltatott, *Vaccinoff* vezeték nevet adott, és szép summa pénzt ajándékozott az özvegy Császárné, melly tsak akkor fog kezébe adatódni, mikor ember korra jut, addig való interelle pedig nevelésére fog fordittatni.

### *Helvétziai Respublika.*

A' mi Senatusunk, mind untalan ezen Köz Társalág új organifatiójában foglalatoskodik, a' szerént a' plánum szerént, a' melly a' múlt Május hólnapjában Párisban készitetett. A' Respublika egységeről való fundamentomos tziikkelyben már minden Cantonok meg egyeztek. Ellenben mellyik legyen ebben a' fő város, és hol tartassék a' Tágzatzunk, az az, a' Respublika közönséges gyüllése, nints még végképen meg határozva.

A' Lünevillei békeességben lett meg határozás szerént, a' Fels. Aultriai Háznak, Renuz bal partyán fekvő *Frickthal* nevezetü öröksége a' Helvétziai Respublikával öszve kaptoltatott.

### *Frantzia Respublika.*

A' 26-ik Februáriusi Parisi közönséges levelek szerént, szerentséssen St. Domingoba érkezett a' Bresti Frantzia flotta, és *Toussaint Louverture* Generalis is jó szivvel fogadta azt el. — Az Angliai közönséges levelek, nevezetessen a'

*Morning Chronicle* ellenkező módon beszélnék a' Bres-  
ti flottáról, 's azt írják, hogy attól 12 nagy hajó  
a' tengeri szelek által nagyon meg rongáltatván,  
nagy nehezen a' Spanyol országi kikötő helyek-  
be eveztenek bé. De mivel sem a' Párisi offi-  
cialis, sem a' Madritti közönséges levelek erről a'  
kedvetlen történetről nem emlékeznek, a' fellyebb  
való előadás nagyobb hitelt érdemel.

Azt mondják, hogy a' Frantzia fő Conzul, a'  
Párisban lévő Anglus követ előtt azon való bosz-  
szúfágát nyilatkoztatta ki, hogy a' Londoni kö-  
zönséges levelek minden nap tsufos nevezetekkel  
emlekezzenek ő felőle. — A' Londoni könyváro-  
sok, sok munkát nyomtattatnak Párisban azért,  
mivel a' papirosra vetett taxa miatt, nagyon meg-  
drágúlt Angliában a' papiros.

A' Cherburgi kikötő helybe, 410 Anglus ha-  
jók eveztenek bé, a' mellyek gyógyíthatatlan  
nyavalyákkal küszködő Frantzia hajóseregbeli  
katonákkal voltak meg rakva — Néhány eszten-  
dőtől fogva Angliában voltak ezek a' szerentsét-  
len teremtések rabságban.

*Straszburgból* Februárius 23-dikán. Az ide-  
való közönséges újság levelekbe iktatott Karlsru-  
hei tudósítások szerint, olly biztatás adatott a'  
Bádeni Marchió Párisban lévő követjének, hogy  
az 1796 esztendőben, Augustus 10-ikén szerzett  
békekesség titkos tzikkelyei szerint, minden vesz-  
tesége tökéletesen ki pótoltatik ezen fejedelem-  
nek. Akkor a' Konstantziai Püspökség, a' Rei-  
chenau és Oechingeni Apáturságok s. a t. igirtettek  
vala nékie: de mivel már ezek, az újabbi kötés  
szerint, a' Bavariai Vál. Fejedelemnek fognak  
adatni, ezek helyett a' Strászburgi, Speyeri Püs-  
pöklégeknek Rénus jobb partján fekvő részeit,

az Ortenau tartományt, a' Schwarzachi Apatur-  
ságot, 's több Bádeni Marchionatuffal határos bir-  
tokokat fog azok helyett nyerni.)

\* \*

Illustrissimo Domino &c. &c.

anDreæ SeMseLeLeCto personaLI saCrata,

a

gerarDo szentgyörgyI ConfeCta CarMIIna.

Regia præclarum munus Tibi contulit aula,

Insigni meritis, nobilitate viro;

Ast cum per magno curarum pondere junctum,

Ut dirimas æquo jurgia jure fori.

Quantum splendoris, tantum quoque ponderis  
amplum

Hoc *Personalis* munus habere, vides:

Grandibus adsuetis humeris onus omne levabis,

Auxilio Superûm nil Tibi pondus erit.

Ornat Te munus, sed et ornas Tu magis illud:

Per Te splendor ei, qui fuit ante, cedit:

Tunc etenim magis, atque magis subsellia fulgent,

Inclyta cum Virtus occupat illa sedens.

Sit Tibi, sit Regi, Regno, Te fospite, munus

Hoc, faustum: evadat altior unde precor.

Idem, qui supra.

Viennæ 3. Martii.

\* \*

A' mai újság mellett küldjük a' Mezei Gaz-  
daság' második Kötetje, első Csomójának A. ár-  
kussát, Erd. Olvasóinknak.

D. D. S.

